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第一部分：基础复习

七年级数学(上)

第二章：有理数有其运算
一、中考要求：

1．理解有理数及其运算的意义，并能用数轴上的点表示有理数，会比较有理数的大小．

2、借助数轴理解相反数和绝对值的意义，会求有理数的相反数与绝对值

3．经历探索有理数运算法则和运算律的过程；掌握有理数的加、减、乘、除、乘方及简单的混合运算（以三步为主）理解有理数的运算律，并能运用运算律简化运算．

    4．能运用有理数及其运算解决简单的实际问题．
二、中考卷研究

(一)中考对知识点的考查：

2004、2005年部分省市课标中考涉及的知识点如下表: 

	序号
	所考知识点
	比率

	1
	绝对值
	2%

	2
	相反数、倒数
	2%～3%

	3
	有理数的运算
	2%～5%


(二)中考热点：

本章多考查有理数有关的概念、性质、法则等，另外还有一类新情景的探索性、开放性、创造性问题也是本章的热点的考题．

三、中考命题趋势及复习对策

    本章内容是中考命题的重要内容之一，是初中数学的基础知识，在中考中占有一定的比例，它通常以填空、选择、计算的形式出现，这部分试题难度不大，主要是考查了学生对概念的理解及基础知识的运用能力，以后的试题在考查基础知识、基本技能、基本方法的同时，会加强考查运用所学知识的分析能力，解决简单实际问题的能力．
    针对中考命题趋势，在复习时应夯实基础知识，注重对概念的理解，锻炼计算能力．
         ★★★(I)考点突破★★★
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考点1：有理数的意义，有理数的大小比较、相反数、绝对值

一、考点讲解：

1．整数与分数统称为有理数．有理数

2．规定了原点、正方向和单位长度的直线叫做数轴．
3．如果两个数只有符号不同，那么我们称其中一个数为另一个数的相反数，也称这两个数互为相反数．0的相反数是0．

4．在数轴上，一个数所对应的点与原点的距离叫做该数的绝对值．

       正数的绝对值是它本身；负数的绝对值是它的相反数；0的绝对值是0．

5．数轴上两个点表示的数，右边的总比左边的大；正数大于0，负数小于0，正数大于负数；两个负数比较大小，绝对值大的反而小．

6．乘积为 1的两个有理数互为倒数．

7．有理数分类应注意：（1）则是整数但不是正整数；（2）整数分为三类：正整数、零、负整数，易把整数误认为分为二类：正整数、负整数．

8．两个数a、b在互为相反数，则a+b=0．

9．绝对值是易错点：如绝对值是5的数应为士5，易丢掉－5．

二、经典考题剖析：
【考题1－1】（2004、鹿泉，2分）|－22|的值是（ ）

   A．－2   B.2       C．4     D．－4

   解C  点拨：由于－22=－4，而|－4|=4．故选C．

【考题1－2】（2004、海口，3分）在下面等式的□内填数，○内填运算符号，使等号成立（两个算式中的运算符号不能相同）：□○□=－6；□○□=－6．

   解：－2 
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   点拨：此题考查有理数运算，答案不唯一，只要符合题目要求即可．

【考题1－3】（2004、北碚，4分）自然数中有许多奇妙而有趣的现象，很多秘密等待着我们去探索！比如：对任意一个自然数，先将其各位数字求和，再将其和乘以3后加上1，多次重复这种操作运算，运算结果最终会得到一个固定不变的数R，它会掉入一个数字“陷断”，永远也别想逃出来，没有一个自然数能逃出它的“魔掌”．那么最终掉人“陷井”的这个固定不变的数R=_________
   解：13  点拨：可任意举一个自然数去试验，如 15，(1+5）×3+1=19，（1+9）×3+1=31，(3+1）×3+1=13
  (1+3）×3+1=13，……．

【考题1－4】（2004、开福6分）在一条东西走向的马路旁，有青少年宫、学校、商场、医院四家公共场所．已知青少年宫在学校东300m处，商场在学校西200m处，医院在学校东500m处．若将马路近似地看作一条直线，以学校为原点，向东方向为正方向，用1个单位长度表示100m．（1）在数轴上表示出四家公共场所的位置；（2）列式计算青少年宫与商场之间的距离．：

   解：（1）如图1－2－1所示：
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  （2）300－（－200）=500（m）；或|－200－300 |=500（m）；或 300+|200|=500（m）．
  答：青少宫与商场之间的距离是 500m。
三、针对性训练：(30 分钟) (答案：211 )  
1．－（－4）的相反数是_______，－（+8）是______的相反数．

2．若  EQ \F(3,a) 的倒数与  EQ \F(2a-9,3) 互为相反数，则a等于（）
3．已知有理数x、y满足
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xyz的值．
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4．如图1―2―2是一个正方体盒子的展开图，请把-10，8，10，－2，－8，2分别填入六个 小正方形，使得按虚线折成的正方体相对面上的两数互为相反数．
5．在数轴上a、b、c、d对应的点如图1―2―3所示，化简|a－b|+|c－b|+|c－c| +|d－b|.
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6．把下面各数填入表示它所在的数集里．

   －3，7，－  EQ \F(2,5) ，0，2003，－1．41，0．608，－5 ％

   正有理数集｛                 …｝；  
负有理数集｛                 …｝；

   整   数 集｛                 …｝；     
有理 数 集｛                 …｝；
7．已知a与b互为倒数，c和d互为相反数，且|x|=6，求式子
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image7.wmf]2
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的值．

8．比较－  EQ \F(15,16) 与－  EQ \F(29,32) 的大小．
考点2：乘方的意义、有理数的运算
一、考点讲解：

1．乘方的意义：求n个相同因数a的积的运算叫做乘方，乘方的结果叫做幂．

2．有理数加法法则：同号两数相加，取相同的符号，并把绝对值相加；异号两数相加，绝对值相等时和为0；绝对值不等时，取绝对值较大的数的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对值；一个数同0相加，仍得这个数．

3．有理数减法法则：减去一个数，等于加上这个数的相反数．

4．有理数乘法法则：两个有理数相乘，同号得正，异号得负，再把绝对值相乘；任何数与0相乘，积仍为0．

5．有理数除法法则：两个有理数相除，同号得正，异号得负，并把绝对值相除；0除以任何非0的数都得0；除以一个数等于乘以这个数的倒数．

6．有理数的混合运算法则：先算乘方，再算乘除，最后算加减；如果有括号，先算括号里面的．

7．有理数的运算律：

   加法交换律：
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   加法结合律：(a+ b）+c=a+(b+c)(a, b,c为任意有理数)
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8．有理数加法运算技巧：

（1）几个带分数相加，把它们的整数部分与分数

（或小数）部分分别结合起来相加

（2）几个非整数的有理数相加，把相加得整数的数结合起来相加；

（3）几个有理数相加，把相加得零的数结合起来相加；

（4）几个有理数相加，把正数和负数分开相加；

（5）几个分数相加，把分母相同（或有倍数关系）的分数结合相加．

9．学习乘方注意事项：

   （1）注意乘方的含义；

   （2）注意分清底数，如：－an的底数是 a，而不是－a； 

   （3）注意书写格式，在书写底数为负数或分数时，一定要加括号，如  EQ \F(3,4) 的平方面应写成(  EQ \F(3,4) )2而不能写成
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，－5的平方应是（－5）2而不是－52；

   （4）注意运算顺序，运算时先算乘方，如 3 ×52=3 ×25=75；

   （5）注意积与幂的区别：如2×2×2=8，23= 8，前者的8是积（乘法的结果），后者的8是幂（乘方的结果)
二、经典考题剖析：
【考题2－1】（2004、潍坊，2分）今年我市二月份某一天的最低气温为－5oC， 最高气温为13 oC，那么这一天的最高气温比最低气温高（  ）

  A．－18oC    B．18oC   C．13oC   D．5oC

  解：B 点拨：13－（－5）－13＋5=18（℃）．

【考题2－2】（2004、青岛，3分）生物学指出，在生态系统中，每输人一个营养 级的能量，大约只有10％的能量能够流动到下一个营养级，在H1→H2→ H3→H4→H5→H6这条生物链中，（Hn表示第n个营养级，n=l，2，…，6），要使H6获得10千焦的能量，需要H1提供的能量约为（  ）千焦

  A．104     B．105        C 106     D 107
  解:C  点拨：因只有10％的能量从上一营养级流到下一营养级，所以要使H6获得10千焦的能量，则H1需 100千焦，以此类推，H1需提供106千焦．

【考题2－3】（2004、南宁，2分）计算：6－1=______
  解：   EQ \F(1,6) 
点拨：需用
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image12.wmf]
三、针对性训练：(45 分钟) (答案：212 ) 
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5、我们平常用的数是十进制的数 如2639=2 ×103＋6 ×102＋3 ×102＋9×10，表示十进制的数要用

十个数码：0，1，2，3，4，5，6，7，8，9．在电子计算机中用的是二进制，只要两个数码：0，1．如二进制中：101＝1×22＋0 ×21+ 1×20等于十进制的数5；10111＝1×24+0×23+1×22+1×21+1×20等于十进制的数23．请问二进制中的1101等于十进制中的哪个数？_________________
7．已知|x|=3，|y|=2，且xy≠0，则 x+y的值等于___
8．计算12－|－18|+(－7)+(－15)．
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其中错误的个数是（  ）

 A．3    B．4    C．5     D．6

10. 有一种“二十四点”的游戏，其游戏规则是：任取1至13之间的自然数四个，将这个四个数（每个数用且只用一次）进行加减乘除四则运算，使其结果等于2 4．例如：对1，2，3，4，可作运算：（1 + 2+3）

×4= 24．（注意上述运算与4 ×(2+3+1）应视作相同方法的运算人现有四个有理数3，4，－6，10，运用上述规则写出三种不同方法的运算，使其结果等于24，

（1）_______________________，
（2）_______________________，

（3）_______________________，；
另有四个数3，－5，7，－13，可通过运算式
（4）____________________，使其结果等于24．
★★★(II)2005年新课标中考题一网打尽★★★
【回顾1】（2005、安徽，4分）计算1－|－2| 结果正

   确的是（   ）

   A．3       B．1     C．－1      D．－3

【回顾2】（2005、河北，2分）计算（－3）3的结果是（   ）

  A．9       B．－9    C．27      D．－27

【回顾3】（2005、内江，3分）－2005的绝对值是（）

   A．－2005  B．－  EQ \F(1,2005)  C、  EQ \F(1,2005)    D．2005

【回顾4】（2005、丽水，4分）－2的绝对值是（  ）

   A．2       B．－2     C．  EQ \F(1,2)       D、－  EQ \F(1,2) 
【回顾5】（2005、温州，4分）计算：－1+（+ 3）的结果是（   ）

   A．－1     B．1       C．2      D．3

【回顾6】（2005、衢州，4分）有理数3的相反数是

  （  ）

   A．－3     B、3       C．－  EQ \F(1,3)    D、  EQ \F(1,3) 
【回顾7】（2005，临沂，3分）－3的绝对值是（  ）
   A．3        B．－3     C．±3   D．±  EQ \F(1,3) 
【回顾8】（2005、重庆，4分）计算1－2的结果是（ ）
   A、1        B、－1     C、3     D、－3  

【回顾9】（2005、河南，3分）计算－32的结果是（ ）

   A．－9      B．9        C．－6   D．6

【回顾10】（2005、河南，3分）今年2月份某市一天的最高气温为11 oC，最低气温为－6 oC，那么这一天的最高气温比最低气温高（  ）

   A．－ 17℃   B．17℃    C．5℃   D．11℃

【回顾11】（2005、湖州，3分）－ 1的相反数是（）

  A．－1       B．0       C．0.1    D．1

【回顾12】（2005、金华，4分）－2的相反数是（ ）

   A．  EQ \F(1,2)          B．－2    C．2      D．－  EQ \F(1,2) 
【回顾13】（2005、金华，5分）冬季的某一天，我市的最高气温为7oC，最低气温为－2oC，那么这天我市的最高气温比最低气温高________℃．

【回顾14】（2005、湖州，4分）计算：1－3=____．

【回顾15】（2005、江西，3分）计算：（－2）×(－3）
   =______________  
【回顾16】（2005、绍兴，5分）在等式3 ×□－2×□＝15的两个方格内分别填入一个数，使这两个数是互为相反数且等式成立．则第一个方格内的数是________________．

【回顾17】（2005、丽水，8分）计算：（－2）0+4×
   （－  EQ \F(1,2) ）
★★★(III)2006年中考题预测(备考1~19)★★★

( 100分   45分钟) 答案(212 )  
一、基础经典题( 30分)

(一)选择题(每小题2 分，共12 分)

（一）选择题（每题2分，共12分）

【备考1】下列说法不正确的是（  ）

   A．没有最大的有理数  B．没有最小的有理数

   C．有最大的负数      D．有绝对值最小的有理数

【备考2】－2，3，－4，－5，6这五个数中，任取两个数相乘，得的积最大的是（  ）

   A10     B．20．   C．－30     D．18

【备考3】一个数的倒数的相反数是1  EQ \F(1,5) ,则这个数是（）
   A、  EQ \F(6,5)      B、  EQ \F(5,6)      C、  EQ \F(6,5)     D、－  EQ \F(5,6) 
【备考4】如果ab< 0，a+b>0，那么这两个有理数为（）

   A．绝对值相等的数    
B．符号不同的数，其中正数的绝对值较大

   C．符号不同的数，其中负数的绝对值较大

   D．以上都不正确

【备考5】若|a|=7，|b|=5,a+ b＞0，那么a－b的值是（）
   A．2或 12           B．2或－12    
 C．－2或－12        D．－2或 12

【备考6】一个正整数a与其倒数  EQ \F(1,a) ，相反数－a，相比较，正确的是（  ）

   A、－a＜  EQ \F(1,a) ≤a        B、－a＜  EQ \F(1,a) ＜a
   C、－a＜  EQ \F(1,a) ＜a        D、－a＜  EQ \F(1,a) ＜a

  （二）填空题（每题2分，共8分）

【备考7】数轴上点A到原点的距离是5，则A表示

   的数是_____________
【备考8】比较大小：－  EQ \F(5,6) ____－  EQ \F(6,7) 
【备考9】若－|a|=－  EQ \F(1,2) ，那么a=_______．

【备考10】若a的相反数是最大的负整数，b是绝对值最小的数，则a＋b=___________．

【备考11】（－3）×  EQ \F(1,3) ÷(－  EQ \F(1,3) )×3

【备考12】
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二、学科内综合题（每题10分，共20分）

【备考13】已知a与 b互为相反数，c、d互为倒数，x的绝对值是2的相反数的负倒数心不能作除数，求
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【备考14】在某次数学小测验中，某小班8个人的平

  均分为85分，其中6位同学平均分为84分，另两人中一个人比另一个人高6分，求这两位同学各多少分？

三、渗透新课标理念题(10分)

【备考15】体育课上，全班男同学进行百米测验，达

  标成绩为15秒，下面是第1小组8名男生的成绩记录，其中“+”号表示成绩大于15秒．

  －0．8    +10        －1．2     －0．7

 +0．6    －0．4     －0．l

（1）这个小组男生的达标率为多少？平均成绩为多少秒？

（2）以15秒为0点，用数轴来表示第1小组男生

的成绩．

四、实际应用题(10分）

【备考16】 某粮站在一个星期内共收五次麦子，每次

  收购数分别是6吨、3．5吨、4吨、4吨和2．5吨，同时在这一周内又分别调往广州15吨、上海10吨、南京12吨，该粮站这一周是存粮，还是从库存中取出粮食？是多少？

五、渗透新课标理念题（每题10分，共30分）

【备考17】（新解法题）已知
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的值．

【备考18】（探索题）你能很快算出19952吗？
【备考19】（阅读理解题）

（1）阅读下面材料：点 A、B在数轴上分别表示实数a，b，A、B两点之间的距离表示为|AB|，当A上两点  中有一点在原点时，不妨设点A在原点，如图1－2－4所示，|AB|=|BO|=|b|=|a－b|；当A、B两点都不在原点时，①如图1－2－5所示，点A、B都在原点的右边，|AB|=|BO|－|OA|=|b|－|a|=b－a=|a－b|； ②如图1－2－6所示，点A、B都在原点的左边，|AB|=|BO|－|OA|=|b|－|a|=－b－(－a)=|a－b|；③如图1－2－7所示，点A、B在原点的两边多边，|AB|=|BO|+|OA|=|b|+|a|=a+(－b)=|a－b|
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综上，数轴上 A、B两点之间的距离|AB|=|a－b|
（1）回答下列问题：

    ①数轴上表示2和5的两点之间的距离是_____，数轴上表示－2和－5的两点之间的距离是____，数轴上表示1和－3的两点之间的距离是______.
    ②数轴上表示x和－1的两点A和B之间的距离是________，如果 |AB|=2，那么x为_________．

    ③当代数式|x+1|+|x－2|=2 取最小值时，相应的x 的取值范围是_________.
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